Роман Шойхет «Письмо»

Цель урока: показать особенности эпистолярного повествования, раскрыть особенности художественного видения войны
Эпиграф:

Война была такой проверкой на человечность, что ни сущность, ни характер, ни биографию героя… ни понять, ни объяснить невозможно, не показав его поведение в условиях войны.
Ю. Бондарев.
Ход урока:

1. «Отсроченная отгадка»:
Эпистолярное повествование – это ?

Можете ли вы объяснить, какое повествование называется эпистолярным?

2. Пишете ли вы письма? Чем для вас является письмо?

Составление кластера «Письмо»
общение

прощание

исповедь

поздравление

выражение признательности

обмен информацией

3. Беседа по тексту рассказа

Учитель.В чем особенность начала рассказа? (Чтение текста)

Уч-ся.  Отсутствует экспозиция, читатель сразу знакомится с героем, погружается в действие рассказа

Учитель. Стремительность действия вдруг сменяется возвращением в прошлое героя. Почему?
Уч-ся. Смена настоящего прошлым помогает понять состояние героя.

Учитель. Расскажите о Семене Раскине. Каковы его ценности? Прочитайте те отрывки из текста, которые помогают понять героя
Уч-ся. Выборочное чтение.

Он хороший друг, у него на фронте «испытанные друзья», «он с детства совестился кого- либо стеснять», привык рассчитывать только на себя; внимательный (выслушал историю Броньки), искренний (рассказал Броньке о себе)
Учитель. Случайно ли появление именно Броньки в рассказе? Почему, к примеру, не доброго старика или старушки?

Уч-ся. В русской литературе мерилом ценности человека, его истинным проявлением было отношение к ребенку.

Учитель. Где ярче всего раскрывается характер героя? М Горький однажды сказал: «Прежде чем начать писать, я задаю три вопроса: что хочу написать, как написать и для чего писать». С этими вопросами сталкивается не только автор, но и каждый критик, и просто читатель, и даже пишущий письмо.
Уч-ся. Выразительное чтение письма

Работа с текстом письма:

Заполнение таблицы

	Что пишет
	Как
	Цель

	Признается в любви

Сообщает об аттестате
	Употребление личного местоимения «ты»

Оценочная лексика «я счастлив», «я радуюсь»

Употребление глагола в форме 2 лица «слышишь» как приема моделирования диалогической ситуации
Художественная деталь  «аттестат»
	Доверительный характер письма

Открытое выражение чувств

Приглашение к диалогу

Подчеркивает человечное в герое


Учитель. Почему рассказ Р. Шойхета называется «Письмо»? Обратитесь к эпиграфу урока, почему это высказывание Ю. Бондарева я выбрала?

Уч-ся. Выбор  этого высказывания Ю. Бондарева неслучаен. Война действительно обостренно и полно обнажает характер человека. Письмо солдата, письмо, написанное в минуты искреннего проявления чувств, - это отражение души человека. Для Р. Шойхета важен на войне именно человек во всех своих человеческих проявлениях.

Возврат к началу:
Эпистолярное повествование – включение специально сочиненного от имени персонажа письма в художественное произведение в качестве фрагмента или основного способа построения повествования

Составление кластера  «Письмо Семена Раскина»
Признание в любви

Сообщение

Отражение души человека, его лучших качеств

Учитель. У каждого писателя своя война. У кого – то солдаты идут в бой, у кого – то много стреляют, у кого – то поют песни на привале,  у кого – то  седеют мальчишки (Е. Кудиш), а у кого – то пишут письма…

